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Текст: Европейската комисия започна седем наказателни процедури срещу 

България в областите на околната среда, вътрешния пазар, превозите и 

цифровизацията, съобщиха от пресслужбата на институцията в понеделник. 

 

Една от тях е заради това, че страната ни от години не въвежда изискването 

таксата смет да е според изхвърляните отпадъци, за да се спазва принципът 

"Замърсителят плаща", а е според данъчната оценка на имота. 

 

За да се спази този принцип, първоначалният причинител на замърсяването или 

настоящите или предишните притежатели на отпадъците трябва да поемат 

разходите за тяхното управление, включително събирането, превозването, 

оползотворяването и обезвреждането, се посочва в съобщението. В България 

обаче таксата не зависи от генерираните отпадъци и е единствата в ЕС с 

подобна система, според проучване от 2019 г. 
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Още през юли 2023 г. ЕК предупреди България, но нищо не беше предприето. 

 

Въпреки че от 2015 г. българското законодателство предвижда да се плаща такса 

смет според изхвърляните отпадъци, постоянно въвеждането ѝ се отлага. 

Последно преди месеци в парламента беше внесено предложение за 

поредното отлагане с една година – до 1 януари 2026 г. като аргументът бе, че 

трябва да се изчистят проблемите с регистрацията на гражданите, както и да 

има реални данни за работещите във фирмите. За това също били нужни 

нормативни промени, които ще се правят през следващата година. Проблемът 

също така е, че ще се наложи съществено увеличение на тарифата, което 

всъщност редица общини предприемат, въпреки че запазват таксата според 

данъчната оценка. 

 

Сега Брюксел дава два месеца срок за предприемането на мерки, в противен 

случай дава страната ни на Съда на Евросъюза. 

 

България е заплашена със съд и заради това, че не е въвела правилата за 

евровинетките, според които таксите за ползване на пътищата да са според 

изминатото разстояние и въз основа на времето. Правилата засягат леките 

автомобили, градските и междуградските автобуси, и малките тежкотоварни 

превозни средства. Срокът за въвеждането на правилата изтече през март, ако 

отново не предприеме нищо, Брюксел ще заведе дело пред Европейския съд. 

 

ЕК също така призовава нашата страна и още 21 държави от ЕС да намалят 

изискванията към специалистите, които искат да предоставят услуги на 

временен и случаен принцип. Става въпрос за това, че имат прекомерни 

изисквания за признаването на квалификацията на някои професии, преди да 

бъде разрешено на специалистите да ги упражняват в други държави на ЕС. 

Например за признаване на квалификация в здравеопазването има 

неоправдано високи изисквания. Отново два месеца е срокът за предприемане 

на действия. 

 

България и Кипър обаче ще бъдат дадени на съд заради това, че нямат обективни 

оценки за регулация на професиите. 

 

Друг проблем за България е това, че електронни услуги за електронно 

управление, използвани от обществената администрация, се предоставени за 

изпълнение от частно дружество с пряко възлагане на обществена поръчка. 

Комисията е на мнение, че договорите с тази фирма са в нарушение на 

правилата на ЕС за обществените поръчки и не следват принципа за еднакво 

отношение и прозрачност. България има два месеца срок да отстрани 

посочените недостатъци, преди официално да ѝ бъде образувана наказателна 

процедура. 

 

България също така няма национални координатори за цифровите услуги и не е 

определила правилата за мерките при установяване на нарушения при 

предоставяне на цифрови услуги. И тук срокът за отговор е два месеца. 

 

Комисията предупреждава България, че не е въвела минимални стандарти за 

използването на превозни средства, наети без шофьори, за превоз на товари. 

Миналата година ЕК отчете, че България не се е съобразила с това изискване и 



днес издава мотивирано становище със срок за отговор от два месеца. След 

това комисията може да реши да отнесе въпроса до Съда на ЕС. 
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Заглавие: Само 32% от хората смятат, че да разделят боклука е важно 
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Текст: От 2026 г. може да дават по 20 ст. за върната бутилка 

 

Разделното събиране на отпадъци в България не се радва на голяма популярност. 

Според проучване на агенция “Тренд”, представено наскоро на годишната 

среща на българските общини, едва 32% от хората възприемат като много 

важно да разделят отпадъка си. 

 

Повечето българи не намират смисъл в него, 

 

защото виждали как съдържанието на контейнерите се изсипва в един камион.  

От фирмите, които се занимават с този бизнес, обаче твърдят, че това не е вярно 

и е един от най-разпространените митове.  Смесването на отпадъка от цветните 

контейнери не било възможно, защото тяхното  обслужване се извършва в 

различни дни. 

 

Недоверието на хората вероятно е сред причините България да е на едно от 

последните места в ЕС по рециклиране на отпадъците. Другата е липса на 

необходимите съоръжения. 

 

В много общини у нас няма достатъчно на брой контейнери за разделно 

изхвърляне на отпадъците, липсват центрове за рециклиране и има недостатъчно 

добро покритие на системите за събиране. Освен това много от българите не са 

наясно какви материали могат да се рециклират, как да ги сортират и къде може 

да ги предадат. 

 

От екоминистерството казват, че да се рециклират 50% от общото тегло на 

генерирания отпадък. Това се дължало на липсата на инфраструктура. А в 

Националния план за управление на отпадъците е заложено до 2035 г. този 

процент да се вдигне най-малко на 65. 

 

От данни на екоминистерството става ясно, че за 2021 г. са генерирани 513 102 

тона отпадък, като се включват метал, пластмаса и дърво, от които са 

рециклирани 296 995 тона, или 57,88%. За 2022 г. от 523 187 тона са рециклирани 

305 163 тона, или 58,33%. Данните за 2023 г. все още се обработват, а за 2024 г. 

ще излязат догодина. 

 

Статистиката на Евростат за рециклираните отпадъци обаче показва съвсем 

друго. От нея излиза, че България рециклира едва 7% от отпадъците, които 
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генерира. Това поставя страната ни на второ място в ЕС след Румъния в 

негативната класация на държавите, които депонират по-голямата част от 

отпадъците. 

 

Оползотворяването на отпадъците означава, че от тях могат да се извличат 

продукти и елементи, които да бъдат ползвани отново. А също така да се 

произвежда и гориво. 

 

От екоминистерството посочват, че в периода 2021-2027 г. приоритет за 

финансиране са развитието и подобряването на общинските системи за 

управление на отпадъци с фокус върху повторната употреба, разделното 

събиране и рециклиране. Има заделени по оперативната програма 611,4 млн. 

лв. за изграждане, разширяване или надграждане на общински или регионални 

системи. Работи се и по въвеждането на депозитна система, която трябва да 

стартира през 2026 г. 

 

Обсъжда се цената за върната опаковка да е 20 стотинки. Моделът, по който се 

работи, е хората да могат да връщат опаковки от бутилирана вода, безалкохолни 

напитки, бира и алкохол от 0,1 до 3 литра. Празните бутилки могат да бъдат от 

пластмаса, метал или стъкло. 

 

Всички търговски обекти в страната ще трябва едновременно да въведат 

депозитната система, без значение дали става въпрос за голяма хранителна 

верига, или малък квартален магазин. Разлика ще има само във връщането на 

празните опаковки. 

 

Във веригите ще става чрез т.нар. вендинг машини, 

 

в които се пускат празните опаковки, а те дават пари. В момента в две от веригите 

вече има такива машини по инициатива на самите търговци. Те принтират 

ваучери, с които може да се пазарува. 

 

В по-малките магазини връщането на опаковки ще става на ръка. Тоест дава се 

празна бутилка и ще има опция да се получат пари, но най-вероятно цената ще 

се приспада при покупка на пълна. 

 

От изследването на “Тренд” изскача и друг любопитен резултат - голяма част от 

хората смятат, че размерът на такса смет ще намалее, ако бъде въведено 

таксуване на база генерирано количество битови отпадъци. Докато кметовете 

твърдат обратното - че таксата ще скочи в пъти, и поради това се налага отлагане 

на въвеждането. 

 

Сега повечето домакинства плащат между 50 и 100 лв. годишно, което 38% 

намират за скъпо. 

 

Източник: Tvshumen.bg 

 
Заглавие: Шуменци пак против за завод за отпадъци 
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Текст: Шуменци, несъгласни с построяването на завод за преработка на 

отпадъци в Индустриалната зона на града, взеха участие в заседанието на 

Постоянната комисия „Правна и опазване на обществения ред“. От името на 

недоволните пред съветниците говори Мая Манолова от гражданската 

платформа „Изправи се БГ“. 

 

„Ако наистина сериозно я мислите, тя изглежда абсурдно и тъй като ние сме 

водили битка срещу намеренията на предния кмет, смятаме с гражданите на 

Шумен да проведем тази и с това абсурдно начинание, защо се бърза да се 

подписва един договор до 18 декември. Можете сами да се информирате, 

включително и от екипа ми проверяваха и опита във Великобритания, на два 

километра разстояние от изграждането на подобна инсталация, миризмите са 

нетърпими“, посочи Мая Манолова. 

 

Мая Манолова подари един противогаз на председателя на Правна комисия и 

един остави да бъде предаден на кмета. Неговият екозаместник Даниела Русева 

беше категорична, че подписването на меморандум по никакъв начин не 

ангажира с нищо Общината. 

 

„Когато дойде време за ЗОП можете да бъдете уверена, г-жо Манолова, че ние 

ще спазим стриктно законовите изисквания“, отбеляза Даниела Русева, зам.-

кмет по Европейски политики, екология и туризъм. 

 

Даниела Русева допълни, че според нея отпадъкът е ресурс и Общината трябва 

да печели от него, а не да плаща, както в момента, 5 млн. лв. годишно за него. С 

чисто правни въпроси се включиха и членове на Правната комисия. 

 

Източник: Новината 

 

Заглавие: Анкета проучва нагласите към разделното събиране на отпадъци в 

община Плевен 

 

Линк: https://novinata.bg/regiona/anketa-prouchva-naglasite-kam-razdelnoto-

sabirane-na-otpadaci-v-obsthina-pleven/ 

 

 
 

Текст: „Знаете ли какво представлява домашното компостиране?“ – това е един 

от въпросите в анкетата, която Община Плевен публикува и призовава 

плевенчани да попълнят. 

 

Настоящата анкета цели да проучи нагласите на заинтересованите страни и на 

населението към разделното събиране, транспортиране и третиране на 

биоразградими отпадъци и използването на компост в общината. 
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Проучването ще изследва степента на осведоменост относно нуждата за 

събиране на биоразградими отпадъци за предстоящото модернизиране на 

компостираща инсталация на територията на общината. Въпросите, които са 

част от анкетата, са: Знаете ли, че за да запазим околната среда чиста, трябва 

да намалим количеството на депонирани битови отпадъци чрез разделно 

събиране на отпадъците, които образуваме?; Събирате ли разделно отпадъците 

от Вашето домакинство, предназначени за цветните контейнери?; Знаете ли, че 

Община Плевен планира модернизиране на съществуващата компостираща 

инсталация за зелени и биоразградими отпадъци?; Бихте ли използвали компост 

след модернизирането на инсталацията?; и др. 

 

Всеки може да попълни анкетата и да посочи какви са нагласите му спрямо 

домашното компостиране до 19.12.2024 г. на следния линк: 

https://forms.gle/PD6TxYdJEk8r3jHC6, след което резултатите ще бъдат обобщени 

и представени публично.  

 


